



编前:前段时间,有网友在吃火锅时发现剧毒“蓝环章鱼”,差点就下锅了。随后有人报料称,疑似在深圳一家超市也买到了“毒章鱼”。近日,又有网友在一家知名连锁寿司店遇到了煮熟的疑似“蓝环章鱼”。

“这只章鱼身上也有环,是不是也有毒?”蓝环章鱼的新闻一出,不少小伙伴对餐桌上的章鱼失去了“信任”,生怕自己也买到了“毒章鱼”。那么,这个“一环激起千层浪”的蓝环章鱼,究竟有啥本事,会让吃货们“闻风丧胆”?我们该如何区分蓝环章鱼和普通章鱼?

这位章鱼哥比眼镜蛇还毒

扒一扒“绝命杀手”蓝环章鱼的真面目



此前网友吃火锅
碰到的蓝环章鱼



网友捕捞到的“蓝环章鱼”(新月)
豹纹蛸(左)和能吃的长蛸(右)

□小贴士

区别蓝环章鱼和无毒章鱼 就看它一身的蓝色圈圈

当然,并非所有身上有环状图案的章鱼都有毒,比如餐桌上常见的食用章鱼——短蛸,它们身上也有一对金色环斑,专家表示,这些身上只有一两个圆圈的章鱼,基本可以断定,不属于蓝环章鱼行列。

专家表示,蓝环章鱼的特征是非常明显的,它们有着独一无二的一身蓝色圈圈,靠这个就能把它和无毒的章鱼区分开来。

蓝环章鱼混入餐桌本身就是小概率事件,就算混进来了,通常情况下几只章鱼里混着一个蓝圈圈章鱼总还是容易看出来的,毕竟蓝环章鱼这一身警戒色就是为了尽可能让天敌一眼看出来它不能吃的。所以如果在章鱼里发现了蓝环章鱼,把它挑出来就好了,千万不要看着稀奇反而更想试试味道。

遇到蓝环章鱼该怎么办?

刚被蓝环章鱼蛰刺后,几乎没有疼痛感,一小时后,毒性才开始发作。因为没有解毒血清,被咬后的第一时间,就要按住伤口并送医急救。

蓝环章鱼时常在珊瑚礁或海草床中出没,有时候也会被冲到沙滩上。它们看似温顺,在遇到非致命性威胁时,也更愿意躲到礁石中。因此,

当我们看到蓝环章鱼自己跑掉了,就不要因一时的好奇而上前去追。

那么,触摸蓝环章鱼会中毒吗?专家认为几率不大,这种章鱼是通过齿舌注毒,表皮不带毒性,被咬后才会中毒。不过装载过它的容器,最好还是丢弃或清洗干净,因为它死亡后毒囊可能会破裂,导致毒液外溢。



“防毒”不能只靠 消费者多加小心

此前,火锅店惊现蓝环章鱼的时候,很多科普人士都安抚惊魂未定的网友说,蓝环章鱼其实很罕见,也很好认,虽然需要提高警惕,但也无须过度恐慌。但是,随后就有不少网友发照片称,在烧烤摊、超市买的生鲜等都发现蓝环章鱼,而这次连知名的连锁餐饮都疑似出现蓝环章鱼。有人担心,不管是生的还是熟的,好歹还能看出不对,但如果蓝环章鱼被剁碎了混进章鱼小丸子之类的食物里,那不是更可怕了吗?

根据《食品安全法》规定,餐饮服务提供者应当制定并实施原料控制要求,不得采购不符合食品安全标准的食品原料。这

些蓝环章鱼究竟是哪里来的,是宠物市场流出的,还是捕捞时混入的?当下的查验和监管环节,有哪些措施可以阻止这些毒海鲜被端上餐桌?在食品卫生安全精细化监管的当下,“防毒”不能只靠消费者多加小心啊!

各地监管部门,尤其是海鲜消费较多的省份、地区的监管部门,要对有毒水产加强监管,督促餐饮业严格履行进货查验义务,并加强排查,对未履行责任的商家从重处罚,不能再让这种可怕的毒物横行于餐桌了。

(综合都市快报、齐鲁晚报、新华每日电讯、极目新闻)

科普一下

蓝环章鱼在福建也有分布

福建莆田市海洋与渔业局水产科学研究所研究员朱友芳介绍,蓝环章鱼通常生活在珊瑚礁和海底的岩石区域,在我国热带、亚热带海域较为常见,尤其是两广地区、海南省、福建省等。

蓝环章鱼目前已知有4种,分别是:条纹豹纹蛸、新月豹纹蛸、斑点豹纹蛸

和尼氏豹纹蛸。今年1月网友在吃火锅前发现的那只“蓝环章鱼”,可能是一只新月豹纹蛸。

朱友芳介绍,虽不清楚为什么餐馆内会出现蓝环章鱼,但这并非意味着蓝环章鱼数量泛滥,很可能是在捕捞过程中,蓝环章鱼不小心混入其中。

蓝环章鱼体型不大,一般只有高尔夫球大小,臂展通常不超过15厘米,它最大的特点,是身上密布蓝色或蓝黑色的圆圈、斑点或条纹,颜值相当高。当其在海中缓慢前行时,宛如穿着闪烁荧光的豹纹衣服,所以又被称为豹斑章鱼。

它其实是个“害羞宝宝” 受威胁时才放“毒招”

蓝环章鱼以虾、蟹、小鱼为食,捕食时会用锋利的喙刺穿猎物,有时也会释放大团毒液毒死猎物。蓝环章鱼的天敌是海豹、海鳗和一些大型鱼

类,“放毒”是其最后的防御手段。

蓝环章鱼虽然听起来挺可怕,其实它很害羞,并不好斗。白天喜欢躲在礁石下,晚上才出来

活动和觅食,不会主动对人类发起攻击,除非受到很大威胁:比如,被从水中逮住或被踩到,为了自保,才不得不使出“放毒大招”。

被激怒时会瞬间变色 发出耀眼蓝光警告

平时,蓝环章鱼周身会呈现出像岩石的黄褐色,一旦它们被激怒,体色会迅速变为亮黄色,身上的环会不停闪烁,发出耀眼的蓝光,向对方发出警告:自己拥有致命武器。

蓝环章鱼身上分布着50~60个蓝色的环状花纹,一旦遇到危险,这些蓝环能在1/3秒内发出光芒。之所以能实现“瞬间闪光”效果,是因为蓝环章鱼自身的神经细胞,已不同于

普通海洋生物,它们像电话线一样,因分化而组成了网络。一旦接收到指令,就能迅速传达至每一个细胞接点,于是它们的蓝环,瞬间就会变得更为闪亮耀眼。

一只蓝环章鱼 能“轻松”毒倒26人

虽然蓝环章鱼个头不大,却是公认的地球上最危险的生物之一,在美国《世界野生动物》评选的“最毒十种动物”中排名第三,毒性甚至远超眼镜王蛇。小小的蓝环章鱼,凭什么能获如此殊荣?

章鱼是常见的海洋软体动物,所有章鱼均可分泌毒液,这让它们在捕猎时能迅速麻痹猎物。但除了蓝环章鱼这样的“大魔王”,大多数章鱼的毒液很微弱,只对虾蟹等甲壳类

生物有效,对人几乎无害。而蓝环章鱼分泌的毒液,却足以在一次咬咬中就夺人性命,它尖锐的嘴巴,甚至能穿透潜水员的潜水衣。

蓝环章鱼分泌的毒素主要是河豚毒素,对中枢神经和神经末梢有麻痹作用,会使肌肉瘫痪,并导致呼吸或心跳停止。河豚毒素毒性稳定,加热和盐腌均不能将其破坏,其毒性是眼镜蛇的50倍、氰化钠的10000倍,只需要0.5毫

克就足以致人死亡。

据研究,一只小小的蓝环章鱼,能轻松毒死26个成人。目前人类尚未研发出解毒血清,只能进行24小时急救,让人体自身进行代谢。

国外曾有数起因食用蓝环章鱼中毒的记录,我国2014年也曾有过类似新闻:在台湾地区,有人误食蓝环章鱼,很短时间内即出现恶心、呕吐、头晕、无力、麻木等症状,好在及时就医保住性命。